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รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมอืงดอนสัก
สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งท่ี ๑

วันท่ี ๑ เดอืน กุมภาพันธ พ.ศ. ๒๕๕๖ เวลา ๑๐.๐๐ น.
ณ  หองประชุมเทศบาลเมอืงดอนสัก

ผูเขารวมประชุม
๑. นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว ประธานสภาเทศบาล
๒. นายสมใจ  วิชัยดษิฐ รองประธานสภาเทศบาล
๓. นายดํารงศักดิ์    วิชัยดิษฐ สมาชิกสภาเทศบาล
๔. นายนพดล    ใหมปาน สมาชิกสภาเทศบาล
๕. นายเรอืงเกยีรต ิ  พงศพิชิตชัย สมาชิกสภาเทศบาล
๖. นายวริัช  ใสช่ืน สมาชิกสภาเทศบาล
๗. นางจุรีรัตน    อุนเรอืน สมาชิกสภาเทศบาล
๘. นายชนนิทร  เพราพริ้ง สมาชิกสภาเทศบาล
๙. นางเพชรรุง   สุขสม สมาชิกสภาเทศบาล
๑๐. นายสุดใจ   วชัิยดษิฐ สมาชิกสภาเทศบาล
๑๑. นายชัยยะ  สุขโข สมาชิกสภาเทศบาล
๑๒. นายรุงโรจน    สนิอุดม สมาชิกสภาเทศบาล
๑๓. นายนางชวนช่ืน  แพชนะ สมาชิกสภาเทศบาล
๑๔. นายสมชาย  แกวคง สมาชิกสภาเทศบาล
๑๕. นายนงคราม  มอืเพชร สมาชิกสภาเทศบาล
๑๖. นางอรอุมา   เลาหวณิช สมาชิกสภาเทศบาล
๑๗. นายอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ สมาชิกสภาเทศบาล
๑๘. นายสรรเสรญิ  เตี๋ยวบุตร สมาชิกสภาเทศบาล

ผูเขารวมประชุม
๑. นายประกอบ  จันทรแกว นายกเทศมนตรเีมืองดอนสัก
๒ นายเกรยีง เกดิอุดม รองนายกเทศมนตรี
๓. นายโกมนิทร  อิ่มเอบิ รองนายกเทศมนตรี
๔. นายฉัตรชัย  กันเที่ยง รองนายกเทศมนตรี
๕. นางสาวรนิรดา วชัิยดษิฐ เลขานุการนายกเทศมนตรี
๖. นายสันทวุฒน  ไชยสุภา เลขานุการนายกเทศมนตรี
๗. นายวโิรจน  สุขสม ปลัดเทศบาล
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๘. นางอรชร  ณ นคร รองปลัดเทศบาลเมอืงดอนสัก
๙ นางรติรัตน  นาวารัตน หัวหนาสํานักปลัดเทศบาล
๑๐. นางจนิตนา  บุญมาก ร.ก.ผูอํานวยการกองสาธารณสุข
๑๑. นายปญญา ไมทองงาม รก.ผูอํานวยการกองสวัสดิการ ฯ
๑๒. นางสาวภัทรดา  บูรพาพทิักษ รก.หัวหนาฝายอํานวยการ
๑๓. พันจาโทไพโรจน  ชวยหนู เจาพนักงานธุรการ
๑๔. พันจาเอกชัชวาล  อาจบันดษิฐ รก.หัวหนาฝายปกครอง
๑๕. จาอกมานะ  สุขศรี เจาพนักงานปองกันบรรเทาสาธารณภัย
๑๖. นายสมบูรณ  ณะจันทร ชวยราชการ กองชาง

เริ่มประชุม เวลา ๑๐.๓๖ น.
เลขานุการสภาฯ วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลเมืองดอนสัก สมัยสามัญ สมัยแรก
(นายวโิรจน  สุขสม) ครั้งที่ ๑ ประจําป ๒๕๕๖ ขณะนี้สมาชิกสภาเทศบาลไดเขาหอง

ประชุมครบองคประชุม ผมขอเรียนเชิญทาน ประธานสภาเทศบาลได
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และประชุมตาม ระเบียบวาระตอไป
ขอเรยีนเชิญครับ

ประธานสภาเทศบาล บัดนี้สมาชิกสภาเทศบาล มาครบองคประชุมแลว กระผมขอเปด
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) การประชุมสภาเทศบาลเมื องดอนสั ก สมั ยสามัญ สมั ยแรก

ครัง้ที่ ๑ ประจําป ๒๕๕๖ ครับ ขอเชิญคุณสมชาย แกวคง ครับ
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล
(นายสมชาย  แกวคง) กระผม นายสมชาย  แกวคง สมาชิกสภาเทศบาลเมืองดอนสัก

ข อ เ ส น อ ญั ต ติ ด ว ย ว า จ า  อ า ศั ย ข อ ๓ ๘ ( ๓ ) ร ะ เ บี ย บ
กระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น
พ.ศ.๒๕๔๗ (แกไขเพิ่มเตมิถงึ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๕๔ ) เรื่องระเบียบ
เทศบาลเมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการชุมชน พ.ศ.๒๕๕๖
ขอพจิารณาเปนเรื่องเรงดวนครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณสมชาย  แกวคง ครับ ขอ ๓๘ ญัตติทั้งหลายตองทําเปน
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) หนังสอืยืน่ตอประธานสภาทองถิ่น แตที่คุณสมชาย แกงคง เสนอ (๓)

ญัตตดิังตอไปนี้อาจเสนอดวยวาจาในที่ประชุมในที่ประชุมสภาทองถิ่น
ได (๓) ขอปรึกษาหรือขอใหพิจารณาเปนเรื่องดวน เรื่องนี้กระผม
ขอใหทานเลขานุการสภา ฯ ไดช้ีแจงวาประกาศนายกเทศมนตรี
ดังกลาว จะเพิ่มเปนญัตตไิด หรอืไม ขอเชิญครับ

เลขานุการสภา ฯ กราบเรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายวิโรจน  สุขสม
(นายวโิรจน  สุขสม) สําหรับญัตติที่ใหพิจารณาเปนเรื่องดวน นั้น สามารถที่จะเสนอ
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ดวยวาจาได ตามขอ ๓๙ แตเรื่องที่เสนอนั้น ใหประธานสภาเทศบาล
เปนผูวนิจิฉัย วาเปนเรื่องดวน หรอืไม

ประธานสภาเทศบาล เรียนทานนายกเทศมนตรี ขออนุญาตปรึกษานิดหนอยครับ กระผม
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) ไมทราบวาขอมูลประกาศรับสมัคร วันไหน วันที่เทาไร เพื่อจะได

พจิารณาวาเปนเรื่องดวนหรอืไม

รองนายกเทศมนตรี เ รี ยนท านประธานสภา เทศบาล  กระผมฉั ต ร ชั ย  กั น เที่ ย ง
(นายฉัตรชัย  กันเที่ยง) รองนายกเทศมนตรีสําหรับระเบียบเทศบาลเมืองดอนสัก วาดวย

คณะกรรมการชุมชน เปดรับสมัคร วันที่ ๔ – ๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๖
ประกาศผูมิสิทธิ์ วันที่ ๑๒ กุมภาพันธ ๒๕๕๖ และจะเลือกตั้งวันที่
๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๖ นี้ เพื่อนสมาชิกมีขอสงสัยในเรื่องใด
ที่จะพจิารณาเปนเรื่องเรงดวน  ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ตามสมาชิกสภาเทศบาล ไดเสนอพจิารณาเปนเรื่องเรงดวน การเลือก
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) คณะกรรมการ ชุมชน  กระผม ไดพิ จ า รณาแล ว  ก าร เลื อก

คณะกรรมการ ฯ ในเร็วนี้ คือวันที่ ๔ – ๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๖
ควรจะพิจารณาเปนเรื่องดวน สวนจะสงสัยในเหตุผลอะไร กระผม
ขอบรรจุในระเบียบวาระที่ ๓ ระเบียบเทศบาลเมืองดอนสัก วาดวย
คณะกรรมการชุมชน  พ.ศ.๒๕๕๖ ตอไปกระผมขอประชุมตาม
ระเบยีบวาระ ครับ

ระเบยีบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบ
- แนะนําตัวผูอํานวยการสถานศกึษาโรงเรยีนอนุบาลเทศบาล
เมอืงดอนสัก นายสุชาติ  วุฒมิานพ
- รายงานการติดตามและประเมินผล เทศบาลเมืองดอนสัก
ประจําป ๒๕๕๕
- งานแหผาขึ้นพระธาตุ วัดเขาสุวรรณประดษิฐ อําเภอดอนสัก
จังหวัด สุราษฎรธานี ประจําป ๒๕๕๖ ตามกําหนดการที่แจกแลว

ระเบยีบวาระที่ ๒ เรื่อง การรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองดอนสัก
สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ครั้งที่ ๒ เมื่อวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๕
ที่ เจาหนาที่สงใหสมาชิกไดอานแลวมี สมาชิกทานใดจะแกไข
เ พิ่ ม เ ติ ม  ข อ เ ชิ ญ ค รั บ  ถ า ไ ม มี จ ะ ข อ ม ติ ที่ ป ร ะ ชุ ม

-มี ส ม า ชิ ก ท า น ใ ด  เ ห็ น ช อ บ รั บ ร อ ง ร า ย ง า น ก า ร ป ร ะ ชุ ม
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สภาเทศบาล เมืองดอนสัก สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ครั้ งที่ ๒
เมื่อวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๕ โปรดยกมอืครับ

ที่ประชุม -เห็นดวย ๑๗ เสยีง
-เป นอั น ว าสภาแห งนี้ มี มติ เ ห็ น ชอบ รั บ รองราย งานการ
ประชุมสภาเทศบาลเมืองดอนสัก สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ครั้งที่ ๒
เมื่อวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๕ ตอไป ระเบียบวาระที่ ๓ เรื่องดวนที่
สมาชิกสภาเทศบาล นายสมชาย  แกวคง เสนอพิจ ารณา
เปนเรื่องดวน ระเบียบเทศบาลเมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการ
ชุมชน  พ.ศ.๒๕๕๖ ตามระเบียบฯการเสนอเรื่องดวน นั้น
ตองมสีมาชิกทองถิ่นรับรองไมนอยกวาหนึ่งในสามของสมาชิกทองถิ่น
ที่อยูในที่ประชุม ขอผูรับรองดวยครับ

ที่ประชุม มผูีรับรอง ๘ ทาน ถูกตองตามระเบยีบ ฯ ตอไปเปนการพจิารณา

ระเบยีบวาระที่ ๓ เรื่องดวน ระเบียบเทศบาลเมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการ
ชุมชน พ.ศ.๒๕๕๖ มีเพื่อนสมาชิกทานใดสงสัย ไมเขาใจในระเบียบ
ขอเชิญครับ ขอเชิญคุณสมใจ  วชัิยดษิฐ ครับ

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิก ตลอดถึงพี่นอง
(นายสมใจ  วชัิยดษิฐ) ประชาชนผูเขาฟงการประชุม กระผมนายสมใจ  วิชัยดิษฐ ตามระเบียบ

เทศบาลเมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการชุมชน ๒๕๕๖ เมื่ออานดู
แลวยังไมเปนประชาธปิไตย เลอืกปฏิบัติ บางหมูบานเลือก บางหมูบาน
ไมไดเลือก อานดูแลว มีความขัดแยงกัน ขอ ๘ (๙) ไมเปนขาราชการ
ซึ่งมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา ขอ ๑๕ ความในขอ ๗ – ๑๔ มิใหใช
บังคับในกรณีชุมชนนั้นเปนชุมชนทั้งหมูบาน กระผมอยากทราบ
มหีลักเกณฑพจิารณาอยางไร ครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณสมใจ วชัิยดษิฐ ครับ ขอเชิญ คุณวริัช  ใสช่ืน ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรี ยนประธานสภาเทศบาล ที่ เ คารพ เพื่ อนสมา ชิก  กระผม
(นายวริัช ใสช่ืน) นายวิรัช ใสช่ืน สมาชิกสภาเทศบาล กระผมเห็นวาการประกาศใช

ระเบียบการเลือกคณะกรรมการชุมชน สมาชิกบางทานอาจจะยังไมได
อาน หรือไดอาน หรือยังไมเขาใจ ประชาธิปไตยมีทุกที่แหละครับ
แตบางหมูบาน ผูสมัครคนเดียว บางหมูบานมีสองคณะก็มีการเลือกตั้ง
ที่มีสองเลือกมาหนึ่ งคน สวนมีหนึ่ ง ผูบริหารตองมีการแตงตั้ ง
เพื่อนสมาชิกคงเขาใจนะครับ ขอบคุณครับ
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ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ  คุณวิ รั ช   ใส ช่ื น  สํ าหรั บคํ าถามของ เพื่ อนสมา ชิก
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ผูบรหิารจะใหความกระจาง ซักหนอย ขอเชิญ นายกเทศมนต ีครับ

นายกเทศมนตรี เรียนประธานสภาเทศบาล เพื่อนสมาชิก ที่เคารพทุกทาน กระผม
(นายประกอบ  จันทรแกว) ไดนั่งฟงคําถามเกี่ยวกับระเบียบ ฯ คณะกรรมการชุมชน บางชุมชน

ไมเลอืก บางชุมชนเลือก เจตนาเราไมไดตองการแบง เจตนาอยากให
คนที่ทํางานจรงิไดทํางาน เทศบาลเมืองดอนสัก มีกฎหมายยังกําหนด
ใหมี ผู ใหญ กํานันไว คณะกรรมการหมูบานยังคงอยู ที่ผานมา
การทํางานใหกับหมูบ านมีคนทํางานจริ ง  มี ไมกี่ กลุม  ไมกี่ คน
การทํ า งานซ้ํ าซ อนกั นมาก  ก็ เ ลย ให คณะกรรมการหมู บ าน
เปนคณะกรรมการชุมชน โดยปริยาย ที่นี้มาดู  หมู ๕ มี ผู ใหญ
คนเดียว แตมีหลายชุมชน  มีคณะกรรมการหมูบานชุดเดียวดูแลหลาย
ชุมชน ก็เลยจัดใหมกีารเลือกตั้งเฉพาะ หมู ๕ ที่มีหลายชุมชน เพราะวา
จะไดดูแลทุกชุมชนไดทั่วถึง อยางการอุดหนุนของรัฐ  สมมติ หมูที่ ๓
เ ก า ะ แ ร ต  ก็ นั บ เ ป น ๑ ห มู  แ ล ะ ห มู ที่ ๕ ก็ ห นึ่ ง ห มู
เหมือนกัน แตถามวาพื้นที่ และประชากรเทากันหรือไม เราไดสิทธิรับ
เท าคนเกาะแรต ที่ มี คน ๓๐๐ กวาคน เท ากับหมูที่ ๕ ที่ มี คน
๕,๐๐๐ กวาคน ถือวาหมู ๕ เสียโอกาส เจตนาไมได เลือกปฏิบัติ
เลยปรึกษา กับ เจ าหนาที่  ท านปลัด เทศบาล เพราะระเบี ยบ
คณะกรรมการชุมชน ผูบริหารทองถิ่น มีสิทธิแตงตั้งเองได มีสิทธิ
ออกระเบียบ แตหลายอยางเราไมทํา เราไดปรึกษาหาวิธีการราง
ร ะ เ บี ย บ ม า เ พื่ อ ใ ห เ กิ ด ป ร ะ โ ย ช น กั บ ชุ ม ช น  กั บ ห มู บ า น
ความ เป นจริ งกรรมการ ชุมชนทํ างานอยู ไม กี่ คน  คนไมทํ าก็
ไมทํ า  หลายชุมชนไมมีคนอยากเปนกัน เพราะวา เราไมมี เงิน
ไปดูแล หลายชุมชนไมอยากเปนกัน บางชุมชนที่คนอยากเปนก็เกิดการ
แขงขันกัน เจตนาอยากใหคณะกรรมการทุกชุมชนไดทํางาน ดูแลพี่นอง
ประชาชนไดอยางทั่วถึง ประสานงานกับเทศบาล กรรมการชุมชนคือ
เครื่องมือของเทศบาล ทํางานประสานกับพี่นองประชาชน ขออธิปาย
คราวๆ เทานี้กอน ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ นายกเทศมนตร ีครับ ขอเชิญคุณชัยยะ  สุขโข ครับ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว)

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล เพื่อนสมาชิก กระผมนายชัยยะ  สุขโข
(นายชัยยะ  สุขโข) สมาชิกสภาเทศบาล วันนี้ที่เราไดเสนอญัตติดวน เพราะเห็นวาไมคอย
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จะถูกตอง ไมคอยมีความเปนธรรมเทาไร อานดูแลวสวนอื่นของ
ระเบยีบก็ใชได แตมาดูความขอ ๑๕ ซึ่งชุมชนที่เปนหมูบาน ไมคอยเปน
ธ ร ร ม กั บ ช า ว บ า น เ ท า ไ ร แ ล ะ ส ง สั ย ค รั บ ว า  ส ม า ชิ ก ส ภ า
เปนคณะกรรมการหมูบานโดยตําแหนง แสดงวาหมู ๗ ชุมชนที่เปน
ห มู บ า น  ส ม า ชิ ก ส ภ า  เ ป น ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ห มู บ า น ไ ด
แต สมาชิกสภา หมูที่ ๕ สมาชิกสภา เปนไมได ตรงนี้ไมมีความเปน
ธรรม และคณะกรรมการหมูบานบางหมู มคีณะกรรมการ อยูหลายคน
บาง ๑๕ คน บาง ๒๐ คน ก็มี ไมทราบวาผูบริหารจะใหคณะกรรมการ
หมูบานคนใด เปนคณะกรรมการชุมชม เรื่องการเลือกตั้ง บางชุมชน
เลือก บางชุมชนไมเลือก ตามรัฐธรรมนูญ ฯ กําหนดเรื่องความเสมอ
ภาค บุคคลยอมมีความเสมอภาค ไดรับการคุมครองตามกฎหมายเทา
เทียมกัน กระผมเห็นวาระเบียบ ฯตองแกไขใหมใหเปนธรรมมากกวานี้
ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชัยยะ  สุขโข ครับ ขอเชิญคุณดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)

สมาชกิสภาเทศบาล เ รี ย น ป ร ะ ธ า น ส ภ า เ ท ศ บ า ล  เ พื่ อ น ส ม า ชิ ก ก ร ะ ผ ม
(นายดํารงศักดิ์ วชัิยดษิฐ) นายดํารงศักดิ์ วชัิยดิษฐ  สมาชิกสภาเทศบาล คณะกรรมการชุมชนชุด

เกา ๙ คน บางชุมชนคณะกรรมการที่เลือกเขาไปไมเคยเขาประชุม
เทศบาลเคยอุดหนุนซื้อ เตนท โตะ เกาอี้ แตดูแลไมไดหายหมด
กระผมคิดวาถาเลือกเปนบุคคลคนที่พวกนอยจะไดเขาไปทํางานดวย
และที่กําหนดคณะกรรมการชุมชน ๗ คน กระผมเห็นวาดีแลว
เลอืกคนเขาไปดูแลตัง้ใจทํางาน ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณดํารงศักดิ์  วิชัยดิษฐ ครับ ขอเชิญทานนายกเทศมนตรี
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ครับ
นายกเทศมนตรี เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายประกอบ  จันทรแกว
(นายประกอบ  จันทรแกว) ขออนุญาตใหทานเลขานุการสภา ได ช้ีแจงในเรื่องระเบียบ ฯ

เพื่อไดเขาใจตรงกัน ครับ
ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญ ทานเลขานุการสภา ฯ ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
เลขานุการสภาเทศบาล กราบเรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายวิโรจน  สุขสม
(นายวโิรจน  สุขสม) ปลัดเทศบาลเมืองดอนสัก เรื่องการจัดทํารางระเบียบเทศบาล

เมืองดอนสัก วาดวยคณะกรรมการชุมชน สืบเนื่องจากเราได
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เปลี่ยนแปลงฐานะจาก เทศบาลตําบลดอนสัก เปนเทศบาลเมือง
ดอนสัก ประกอบกับคณะกรรมการชุมชนที่มีอยูเดิมไดหมดวาระ
ในสวนนี้คณะกรรมการยกรางที่ไดดําเนินการยกรางระเบียบนี้ขึ้นมาได
พิจารณาอยางรอบคอบแลว ได เ ห็นวา เทศบาลเมืองดอนสัก
ไดยกฐานะเปนเทศบาลเมืองแลว แตกฎหมายวาดวยลักษณะการปกครอง
ทองที่ ยังคงใชอยูในเขตเทศบาล กํานัน ผูใหญบาน คณะกรรมการ
หมูบาน ก็ยังคงมีอยู เมื่อเราไดมาพิจารณาถึงบทบาทระเบียบ ฯ วาดวย
คณะกรรมการชุมชน ขึ้นมาใหม  เนื่องจากกระทรวงมหาดไทย
ก็ไมไดกําหนดระเบียบ ฯ คณะกรรมการชุมชน ไว มีแตหนังสือสั่งการ
เมื่อ พ.ศ.๒๕๓๑ ที่กระทรวงมหาดไทย ไดกําหนดแนะนําแนวทางการ
แตงตั้ง กรรมการชุมชน ใหกับทองถิ่น และทองถิ่นที่เปนเทศบาลเดิม
จะไมมีกํ านัน ผู ใหญบาน ในเขตเทศบาล ใหนายกเทศมนตรี
ไดใชอํานาจหนาที่ของกํานัน ผูใหญบาน ตามกฎหมายการปกครอง
ทองที่ในขณะนั้น  เมื่อเราไดเปลี่ยนแปลงฐานะ จากสุขาภิบาล เปน
เทศบาล กฎหมายกําหนดให กํานัน ผูใหญบาน หมดวาระภายใน ๕ ป
เทศบาล จึงไดจัดตั้งชุมชน เพื่อชวยเหลือเทศบาล รวม ๑๑ ชุมชน
แตก็ยังไมระเบยีบที่ชัดเจนรองรับ แมแตสันนิบาตเทศบาลแหงประเทศไทย
ก็ไดทวงถามกระทรวงมหาดไทย รางระเบยีบคณะกรรการชุมชน ขึ้นแต
กระทรวงมหาดไทยก็ไมไดราง ก็เปนผลใหการดําเนินงานเกิดปญหา
แตกตางกันไป เทศบาลตําบลที่มีผูใหญบาน จําเปนหรือไมที่แตงตั้ง
ชุมชน ก็ไมจําเปนเพราะมีผูใหญบานอยู แตเรามักจะมองกันวา กํานัน
ผูใหญบาน เปนคนของอําเภอ คณะกรรมการชุมชน เปนคนของ
เทศบาล ที่จริงไมใช กํานัน ผูใหญบาน เปนคนของประชาชนไดรับการ
เลือกตั้งตามกฎหมายลักษณะการปกครองทองที่ รองรับอยู และ
กําหนดใหหมูบานมีคณะกรรมการชุดหนึ่งเปนคณะกรรมการหมูบาน
ประกอบดวยผู ใหญบานเปนประธาน มีกลุมตางๆ หลายกลุม
มี ผู นํ ากลุ ม  มีสมาชิกสภาเข าร วมดวย ในสวนของเทศบาลมี
ประธานกรรมการชุมชน เปนสวนหนึ่งของคณะกรรมการหมูบานดวย
เมือ่พจิารณาแลว เทศบาลของเรามีหมูบานแตกตางกัน หลายหมูบาน
ก็พอเหมาะสมพอควร และมีหมูบ านที่พิ เศษอยู  คือหมูที่ ๕

เปนหมูบานมีประชากรมาก มีประชาชนถึง ๗ พันกวาคน เทศบาล
เลยไดกําหนดแบงยอยชุมชน เปน ๖ ชุมชน เมื่อเลือกกรรมการชุมชน
แลว เปนสวนหนึ่ งของคณะกรรมการหมูบาน แตในหมูบานเปน
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ชุมชนเดียวกัน เชน หมูที่ ๓ หมูที่ ๖ หมูที่ ๗ หมูที่ ๘ ถาเรากําหนด
คณะกรรมการชุมชนขึ้นมา เทากับไปทับซอนกับคณะกรรมการหมูบาน
ซึ่งคณะกรรมการหมูบาน มีระเบียบกระทรวงมหาดไทยกําหนดหนาที่ไว
เชน หนาที่ ในการรักษาความสงบ  การพัฒนาหมูบาน ถา เรา
แตงตั้งคณะกรรมการชุมชน เปนฝายขึ้นมา ๗ ฝาย แตไมมีกฎหมาย
มารองรับหนาที่ มีหนาที่ของคณะกรรมการหมูบาน ครอบอยู
เพราะฉะนั้นจะเห็นวา เมื่อเปนเทศบาล ตองการใชคณะกรรมการ
ชุมชนเปนเครื่องมือชวยเหลือเทศบาล  มีบางกรรมการชุมชนไมไดมี
บทบาทอะไรในหมูบาน เทศบาลไมมีอํานาจให เงินอุดหนุน ให
คณะกรรมการชุมชนไปจัดการในหมูบานได ตองไปอุดหนุนใหกับ
คณะกรรมการหมูบาน ทั้ งที่ ไม ไดขอเงินอุดหนุนจากเทศบาล
เชน การอุดหนุน ใหกับหมูบานเกาะแรต ตรุษจีน การอุดหนุน
หมูบานทองอาว งานจบปจบเดือน การอุดหนุนจัดงานวันสงกรานต
บานปากดอนสัก และบางน้ําจืด เห็นวาเราอุดหนุนใหคณะกรรมการ
หมูบาน แตไมสามารถอุดหนุนใหคณะกรรมการชุมชนได เมื่อตั้ง
คณะกรรมการชุมชนที่ไมไดมีหนาที่ตามกฎหมาย ก็ไมมีประโยชนอะไร
เ มื่ อ ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ชุ ม ช น ข อ อุ ด ห นุ น แ ต พ อ บ ร ร จุ
บรรจุใหคณะกรรมการหมูบาน ถาเปนอยางนี้ หมูบานใดเมื่อครอบกัน
อยู ทําไมเราไมใชองคกรที่ถูกตองตามกฎหมาย ใหเปนเครื่องมือ
ดําเนินการพัฒนา สามารถใชองคกรเหลานี้ขับเคลื่อน เพื่อพี่นอง
ประชาชน เราก็เลยเห็นวาถาหมูบานใดเปนชุมชนทั้งหมูบานก็ให
คณะกรรมาการหมูบานนั้น ทําหนาที่คณะกรรมการชุมชนเลย
ไดรับทราบสิ่งที่เทศบาลนั้นจะดําเนินการให ไมวาการดําเนินการจัดทํา
แผนชุมชน สูแผนพัฒนาเทศบาล ใหเปนแผนของหมูบาน เพราะฉะนั้น
การดําเนินการจะแตกตางไปจากหมูที่ ๕ สักนิด สําหรับหมูที่ ๕
เปนหมูที่ ใหญ คณะกรรมการชุมชน เปนผูชวยเหลือผู ใหญบาน
เปนผูชวยเหลือของกรรมการหมูบาน ดูแลโซนเล็ก รวมหลายโซนเปน
หมูบาน จึงมาทําแผนพัฒนา หมูบาน เหตุผลวาทําไม จึงเลือก
คณะกรรมการชุมชนยอย เฉพาะในเขตที่ชุมชนนั้นเปนสวนหนึ่งของ
หมูบาน ถาเปนสวนเดียวกัน ก็ไมตองเลือกใหมาซ้ําซอนกัน และสราง
ความขัดแยงกับการทํางานนั้น ไมได เกิดผลดีกับชาวบานในเขต
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จึงเปนที่มาวาชุมชนใดเปนชุมชนทั้งหมูบาน ใหคณะกรรมการหมูบานทํา
หนาที่ คณะกรรมการชุมชนในหมูบานนั้น เพราะคณะกรรมการ
หมูบานแบงเปนฝายทํางานอยูแลว  มีกฎหมายรองรับดูแลอยูแลว
สวนเทศบาลแตงตัง้คณะกรรมการชุมชน เ พื่ อ เ ป น เ ค รื่ อ ง มื อ  ไ ม มี
กฎหมายรองรับเหมือนคณะกรรมการหมูบาน เพราะฉะนั้นถาเรา
สามารถใชคณะกรรมการหมูบานขับเคลื่อนใหกับ เทศบาลก็จะเกิด
ประโยชนกับประชาชนสูงสุด เพราะถือวาผูใหญเปนตัวแทนที่ประชาชน
เขาเลือกตามกฎหมาย รองรับอยางถูกตองสมบูรณแลว ดังนั้นจึงเปน
การดํ า เนินงานตามระ เบียบ  ฯ ว าด วยคณะกรรมการ ชุมชน
ที่เทศบาลเมอืงดอนสัก ประกาศกําหนด ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานเลขานุการสภา ขอเชิญคุณชัยยะ สุขโข
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เ รี ย น  ป ร ะธ า น ส ภา เ ท ศ บ าล  ที่ เ ค า ร พ  เ พื่ อ น ส ม า ชิ ก ส ภ า
(นายชัยยะ สุขโข) กระผมนายชัยยะ สุขโข สมาชิกสภาเทศบาล ที่ฟงแลวเหมือนกับวา

พวกเรากดีกันคณะกรรมการหมูบาน เราที่ยื่นญัตติดวน คือในเรื่องการ
เลือกตั้งไมเปนธรรม กระผมเห็นดวยกับระเบียบฯใหมีคณะกรรมการ
หมูบาน แต ไ ม เ ห็ นด วยกั บการคั ดสรร ให เ ป นคณะกรรมการ
หมูบาน อยางกระผมเปน สมาชิก หมูที่ ๕ เปนไมได แต สมาชิก
หมูที่ ๗ เปนได ตรงนี้เปนธรรมไดอยางไร กระผมเห็นดวยกับ
คณะกรรมการหมูบานที่ มีกฎหมายรองรับ คณะกรรมการชุมชนไมมี
กฎหมายรองรับ แตการคัดสรรคณะกรรมการหมูบานระเบียบไมคอย
จะถูกตอง เพื่อนเปนได เราเปนไมได อยางนี้จะตอบสังคมไดอยางไร
อยางหมูบานทองอาว มี ๑๕ คน แลวจะเลือกใครเปนคณะกรรมการ
หมูบาน มาเปน ๗ คน ตองออกระเบียบใหชัด คณะกรรมการหมูบาน
นั้นมี ไม เทากัน กระผมไม ได แยง เรื่ องคณะกรรมการหมูบาน
นํามาบูรณาการรวมกับคณะกรรมการชุมชน แตการคัดสรรมันไมเปน
ธรรมครับ ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชัยยะ สุขโข ครับ ขอเชิญคุณสมชาย แกวคง ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)



๑๐

สมาชกิสภาเทศบาล เรี ยนประธานสภาเทศบาล ที่ เ คารพ เพื่ อนสมา ชิก  กระผม
(นายสมชาย  แกวคง) นายสมชาย  แกวคง สมาชิกสภาเทศบาล กระผมเปนผูเสนอญัตตินี้

ถาสรุปกันไมได กระผมขอใหทําหนังสือหารือไปยังผูวาราชการจังหวัด
วาระเบียบนี้ขัดตอความเรียบรอย ความเสมอภาคไม เท ากัน
ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณสมชาย แกวคง ขอเชิญคุณดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายดํารงศักดิ์  วิชัยดิษฐ
(นายดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ) กระผมอยากใหเพื่อนสมาชิกเขาใจเรื่อง ระเบยีบ กฎหมาย

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ  คุณดํารงศักดิ์  วิชัยดิษฐ ครับ จริงแลวเรื่องนี้เปนอํานาจ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) ในการออกระเบยีบของนายกเทศมนตร ีที่นํามาแจงในสภาเพื่อตองการ

ประกาศใหรับรู เพื่อใชในการปฏิบัติ เรื่องนี้ เมื่อเพื่อนสมาชิกสงสัย
ขอระเบียบ หรือขัดแยงอยางไรเลยยกเปนเรื่องดวน เพื่อใหไดซักถาม
สอบถามกัน คุณสมชาย แกวคง เสนอวาใหทําหนังสือปรึกษากับทาง
จังหวัดวาเรื่องนี้ขัดแยงกับการใชกฎหมาย หรือความสงบเรียบรอยของ
พี่นองประชาชน มีเพื่อนสมาชิกทานใดจะสอบถามอีกหรือไม ขอเชิญ
นายกเทศมนตร ีครับ

นายกเทศมนตรี เ รี ยนประธานสภา เทศบาล  เพื่ อนสมา ชิกที่ เ ค ารพ  กระผม
(นายประกอบ  จันทรแกว) นายประกอบ  จันทรแกว กระผมเรียนเพื่อนสมาชิก อยางนี้วาการ

รางระเบียบ ฯ เปนอํานาจนายกเทศมนตรี ประเด็นไมอยูที่วาในเรื่อง
ของความเสมอภาค ความเปนประธิปไตย หรือไม ไมไดคุยเรื่องความ
ไมเปนธรรมในสังคม ตรงนี้เปนเรื่องการแกปญหาใหพี่นองประชาชน
แตละพื้นที่ที่ ไมเหมือนกัน ทําไมไมใชใหเหมือนกัน  เพราะความ
เดือดรอนแตละพื้นที่ไมเหมือนกันคนละประเด็นกัน แมกระทั่งผูใหญ
กํานัน รัฐบาลเองก็ยังมีทาทีที่ ไมชัดเจนดวยซ้ําไป ระเบียบที่ออก
โดยอํานาจของนายกเทศมนตรี ระเบียบที่เรารางขึ้นมา ไมไดเลือกเอง
ไมรางเอาเอง เรามคีณะกรรมการทํางานปรึกษากัน ไมใชเปนเรื่องเปน
ประชาธิปไตย หรือไมเปนประชาธิปไตย หรือความเสมอภาคในชุมชน
แต เปนเรื่องหาวิธีการแกปญหาใหกับ ชุมชน ประเด็นอยูตรงนี้
ขอบคุณครับ



๑๑

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานนายกเทศมนตร ี ขอเชิญ คุณสมใจ  วชัิยดษิฐ ครบั
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เ รี ยนประธานสภา เทศบาล ที่ เ คารพ เพื่ อนสมา ชิก  กระผม
(นายสมใจ วชัิยดษิฐ) นายสมใจ วชัิยดษิฐ ตามที่ไดฟงทานเลขา ฯ ช้ีแจง และนายกเทศมนตรี

สรุป เขาใจวาเรื่องระเบียบคณะกรรมการชุมชน นายกเทศมนตรีไมได
รางเอง แตกระผมคดิวาไมเปนธรรมกับสังคม วิธีการเลือก ชุมชนที่เปน
หมูบานไมเลือกตั้ง แลวคณะกรรมการหมูบานที่มี ๑๕ คน เอาใครมา
เปนคณะกรรมการชุมชน กระผมวาการบริหารทองถิ่นตองใหมี
ประชาชนมสีวนรวมเยอะๆ ถงึจะดี ไมใชจะใชเผด็จการ ไมเปนธรรมกับ
สังคม ถาไมเลือกก็ไมเลือกทั้งหมด กระผมขอเรียกรองความเปนธรรม
ใหกับสังคม ทุกคนอยากใชสิทธิใชเสียง หมูบานทองอาว มีหลายคนที่
จะลงสมัครแตความคิดตรงนั้นตองลมเหลว เพราะระเบียบนี้ออกไป
ถาไมเลือกก็คือไมเลือก ถาเลือกก็ขอใหแกระเบียบ ใหนายกเทศมนตรี
ไปทบทวนใหม ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณสมใจ  วชัิยดษิฐ ขอเชิญทานนายกเทศมนตรี ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
นายกเทศมนตรี เ รี ยนประธานสภา เทศบาล  เพื่ อนสมา ชิกที่ เ ค ารพ  กระผม
(นายประกอบ จันทรแกว) นายประกอบ จันทรแกว กระผมมองอยางนี้ครับ ประเด็นวาทําไม

ไมเลือกใหเหมือนกัน หรือเลือกก็เลือกทุกหมูบาน มองอยางนี้วาหมูที่
๕ เปนหมูบานที่เสียโอกาส เปนเรื่องที่จะแกปญหาใหกับหมูที่ ๕
ถาถามวาเกาะแรต หมูที่ ๓ คน ๓๐๐ กวาคน ไดรับเงินอุดหนุนจาก
SML ขนาดกลาง ประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ กวาบาท มคีนแค ๓๐๐ กวาคน
แตหมูที่ ๕ คน ๕,๐๐๐ กวาคน ไดประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ตรงนี้
มองเรื่องความเปนธรรมเปนธรรมไหม นั้นเปนเรื่องระเบียบกําหนด
ประเด็นคือเทศบาลตองการแกปญหาใหกับประชาชน จะรางเอง หรือ
ไมไดราง เพราะผมรับรูทุกอยางเหมือนกันไมงั้นผมก็ไมอนุมัติมา
เราพยายามแกปญหาใหกับหมูที่ ๕ ชุมชนที่ไมไดเลือกตั้งผมจะไป
แตงตั้งเอง ก็ไมใช เปนอํานาจของคณะกรรมการหมูบานเขาเลือก
กันเอง ในหมูที่ ๕ ก็เลยใหเลือกกัน ผมอยากช้ีแจงเพื่อนสมาชิกอยางนี้
ครับ ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานนายกเทศมนตร ี เชิญคุณวริัช  ใสช่ืน ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)



๑๒

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่ เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล
(นายวริัช  ใสช่ืน ) กระผมนายวิรัช   ใส ช่ืน สมาชิกสภาเทศบาล กระผมเคยเปน

คณะกรรมการหมูบานโดยตําแหนง แตดูในเชิงปฏิบัติคณะกรรมการ
หมูบาน กับคณะกรรมการชุมชน ขัดแยงโดยสิ้นเชิงในแงกฎหมาย
ระเบียบ การทําอะไรนั้นมีการรองรับ ของกฎหมาย เราอยาสราง
วัฒนธรรมที่ผิด ๆ ยอมรับความจริง กระผมเห็นวาสมาชิก สมควร
ไตรตรองพจิารณาในเชิงปฏบิัต ิ ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณวิรัช  ใสช่ืน ที่ไดกลาวไปแลวเปนเรื่องที่นายกเทศมนตรี
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ต อ งการที่ จ ะประกาศใช ร ะ เบี ยบการ เลื อกกรรมการ ชุมชน

อํานาจทั้งหมดในการรางเปนอํานาจของนายกเทศมนตรี เพื่อนสมาชิก
สงสัยของใจ กระผมพยายามเปดโอกาสให เพราะเปนเรื่องที่มี
ผลกระทบตอพี่นองประชาชนในเขตเทศบาลของเรา กระผมเปดโอกาส
ใหแสดงความคิดเห็นเพื่อไปขัดเกลา หรือถาจะแกไข ก็แลวแต เพราะ
อํานาจตรงนี้เปนอํานาจของนายกเทศมนตรี ระเบียบวาระนี้ไมมีการลง
มตกิระผมขอจบวาระนี้ ตอไป

ระเบยีบวาระที่ ๔ เรื่องที่เสนอใหม
- กําหนดสมัยประชุมสามัญ ประจําป ๒๕๕๖ และสมัยสามัญ
สมัยแรก ประจําป ๒๕๕๗ ขอเชิญเพื่อนสมาชิกไดเสนอ ขอเชิญ
คุณสมใจ  วิชัยดษิฐ ครับ

สมาชกิสภาเทศบาล เรยีนทานประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายสมใจ  วิชัยดษิฐ
(นายสมใจ  วิชัยดษิฐ ) กระผมจะเสนอเกี่ยวกับกําหนดสมัยประชุม

-สมัยสามัญ สมัยที่ ๒ ประจําป ๒๕๕๖ (๑ พฤษภาคม ๒๕๕๖)
มกีําหนด ๓๐ วัน
-สมัยสามัญ สมัยที่ ๓ ประจําป ๒๕๕๖ ( ๑ สงิหาคม ๒๕๕๖)
กําหนด ๓๐ วัน
-สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ประจํา ๒๕๕๖ ( ๑ ธันวาคม ๒๕๕๖)
กําหนด ๓๐ วัน
- สมัยสามัญ สมัยแรก ประจําป ๒๕๕๗ (๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๗)
กําหนด ๓๐ วัน ครับ

ประธานสภาเทศบาล ตามที่คุณสมใจ  วิชัยดิษฐ ไดเสนอมา มสีมาชิกทานใดจะเสนอตางไป
จากนี้   ถาไมมเีปนอันวาสภาแหงนี้ กําหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล
-สมัยสามัญ สมัยที่ ๒ ประจําป ๒๕๕๖ (๑ พฤษภาคม ๒๕๕๖)
มกีําหนด ๓๐ วัน



๑๓

-สมัยสามัญ สมัยที่ ๓ ประจําป ๒๕๕๖ ( ๑ สงิหาคม ๒๕๕๖)
กําหนด ๓๐ วัน
-สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ประจํา ๒๕๕๖ ( ๑ ธันวาคม ๒๕๕๖)
กําหนด ๓๐ วัน
- สมัยสามัญ สมัยแรก ประจําป ๒๕๕๗ (๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๗)
กําหนด ๓๐ วัน ตอไป

ระเบยีบวาระที่ ๕ เรื่องอื่นๆ
- มีสมา ชิกท านใดมีซั กถามอีกหรื อ ไมครั บ ขอ เ ชิญ
คุณชวนช่ืน  แพชนะ ครับ

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่ เคารพ ดิฉัน นางชวนช่ืน  แพชนะ
(นางชวนช่ืน  แพชนะ) สมาชิกสภาเทศบาล ชาวบานฝากมาถามถึงผูบริหาร เรื่องนโยบาย

๙๐ วัน ๑๒ นโยบาย ของผูบริหาร วาทานทําไปถึงไหนแลว เห็นดู
เงียบ ตอนนี้ทานเขามาบริหารงานเปนเวลา ๙๐ วันแลว ชาวบานเปน
หวง และรอกันอยู ฝากถึงผูบริหาร และอีกเรื่องเรื่องขยะปญหาเกา
ชาวบานฝากมาบอกการทํางานไมเปนระบบ ใหจัดการระบบการ
จัดเก็บใหดกีวานี้ เกี่ยวของกับหนวยงานไหนใหดูแลดวย ขอบคุณคะ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชวนช่ืน  แพชนะ ครับ การประชุมกระผมพยายามดู
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ขอ ๖๓ เพื่อที่จะอภิปรายบาง คําถามถาผูบริหารอยากตอบก็ใหใช

ระเบยีบ ขอ ๖๓ ขอเชิญคุณชัยยะ  สุขโข ครับ
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่ เคารพ กระผมนายชัยยะ สุขโข
(นายชัยยะ  สุขโข) กระผมสงสัยวาญัตติที่เรายื่นไป สงสัยวาทําไมไมขอลงมติครับ เพราะ

เรายื่นเปนญัตติดวน ใหดูขอ ๓๘ (๓) ขอปรึกษาหรือขอใหพิจารณา
เปนเรื่องดวน  เปนญัตติวาเห็นสมควรพิจารณาจะแกไขระเบียบ ฯ
วาดวยคณะกรรมการชุมชน ตรงนี้ตองลงมตเิพราะเปนญัตติที่เราเสนอ
เขาไป ตองลงมตวิาตองแกไขหรอืไมแกไข ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชัยยะ  สุขโข ระเบยีบวาระผานไปแลว เพื่อความสบายใจ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ขอใหทานเลขานุการ ไดช้ีแจง
เลขานุการสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ นายวิโรจน  สุขสม ในเรื่องนี้
(นายวโิรจน  สุขสม) ผูเสนอไมไดเสนอวาพิจารณาเปนอยางไร เสนอเปนขอปรึกษาเปน

เรื่องดวน ไมเขาใจวาเสนอญัตติวาอยางไร ใหประกาศ หรือไมให
ประกาศ หรอือยางไร

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานเลขานุการ ฯ ขอเชิญคุณชัยยะ สุขโข ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)



๑๔

สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายชัยยะ สุขโข ใหดู
(นายชัยยะ สุขโข) ขอบังคับการประชุมสภา ขอ ๓๘ ญัตติดังตอไปนี้อาจเสนอดวยวาจา

ในที่ประชุมสภาทองถิ่น ใหดูขอ ๓๙ การเสนอญัตติดวยวาจานั้น
ใหนําความในขอ ๖๒ วรรคหนึ่ง มาใชบังคับโดยอนุโลม ความขอ ๖๒
เมื่อไดอภิปรายไปพอสมควรแลว ถาสมาชิกสภาทองถิ่นเสนอญัตติ
ขอใหป ดอภิปราย เพื่ อ ใหลงมติ ว าจะรับหลักการ  หรือส ง ให
คณะกรรมการสภาทองถิ่นพิจารณากอนรับหลักการ ตองมีสมาชิก
สภาทองถิ่นรับรองไมนอยกวาหนึ่งในสาม เราผานกระบวนการรับรอง
มาแลว แตกระบวนการลงมตเิราไมม ีขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณชัยยะ  สุขโข ครับ ขอเชิญ คุณวริัช  ใสช่ืน ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมวิรัช  ใสช่ืน สมาชิกสภา
(นายวริัช  ใสช่ืน) เทศบาล เรื่องนี้เปนเรื่องการเลือกคณะกรรมการชุมชน ไมทราบวา

ขอไหนที่ไมเปนธรรมกับใคร ใหเสนอขอที่ไมเปนธรรมกับชาวบาน
ผูเสนอญัตตกิารเสนอแกไขขอที่ไมเปนธรรม ใหเสนอแกแปรญัตติขอที่
ไมเปนธรรมทัง้สภา ตรงไหนบาง ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณวริัช  ใสช่ืน ขอเชิญ ทานเลขานุการสภา ครับ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว)
เลขานุการสภาเทศบาล เรียนทานประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายวิโรจน  สุขสม
(นายวโิรจน  สุขสม ) เ ลขานุ ก ารสภา เทศบาล  ขอ เ รี ย นว า  ใ น เ รื่ อ งนี้ เ ป น เ รื่ อ ง ที่

นายกเทศมนตรี ออกระเบียบวาดวยคณะกรรมการชุมชน พ.ศ.๒๕๕๖
ที่ออกประกาศใหทราบโดยทั่วกัน ซึ่งประธานไดกําหนดใหอยูในวาระ
แจงเพื่อทราบ แตในเมื่อสมาชิกสภาเทศบาลเมืองดอนสัก ไดเสนอดวย
วาจาขอปรึกษาหรือขอใหพิจารณาเปนเรื่องดวน และที่ประชุมได
เห็นชอบใหพิจารณาเปนเรื่องดวนแลว ประธานสภาก็ไดนําบรรจุเขา
ระเบียบวาระเปนเรื่องดวน เพื่อจะสอบถามนายกเทศมนตรี วาเรื่อง
การออกระเบียบเปนอยางไรบาง ไมใชเปนญัตติของสภา ตามขอ ๖๒
เปนเพียงแคญัตติที่เสนอใหพิจารณาเปนเรื่องดวน สภาก็เห็นชอบให
พิจารณาเปนเรื่องดวนแลว แตระเบียบนี้เปนระเบียบแจงเพื่อทราบ
เทานัน้ จงึไมตองลงมตแิตอยางใด ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานเลขานุการสภา ฯ ครับ ขอเชิญ รองนายกเทศมนตร ีฯ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ครับ



๑๕

รองนายกเทศมนตรี เรียนประธานสภาเทศบาล ที่ เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล
(นายเกรยีง  เกดิอุดม) กระผมนายเกรียง  เกิดอุดม รองนายกเทศมนตรี ผมขอติงทาน

ประธานสภาเทศบาล วาญัตตินี้คือญัตติวาระอื่น ๆ ถาจะลงมติ
หรอืไมลงมต ิขอใหอยูในวาระ ขอใหเพื่อนสมาชิกที่พูด ไดคิดไตรตรอง
ถาจะลุกขึ้นถาม ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานรองนายกเทศมนตร ีครับ กระผมนําเรยีนเพื่อความเขาใจ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) บางเรื่องเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชน ถาปฏิบัติตามระเบียบ

ทัง้หมด สมาชิกอาจจะบอกวามากเกินไป ดวยความไมเขาใจ ไมสบาย
ใจอาจ ไปพู ด ข า งนอกสภา ได  เ พ ราะฉะนั้ นบา ง เ รื่ อ งที่ ร อ ง
นายกเทศมนตรี  ลุกขึ้น ช้ีแจง จริงแลวถาตามระเบียบก็ ไม ได
ตองมอบหมายทําเปนหนังสือใหชัดเจน แตกระผมอนุญาต เพราะ
คิดวาตรงนี้เปนประโยชน ตอไป เปนระเบียบวาระอื่น ๆ ขอเชิญ
นายกเทศมนตรี ครับ

นายกเทศมนตรี เรียนทานประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล
(นายประกอบ  จันทรแกว) กระผมนายประกอบ จันทรแกว ขอตอบคําถามขอคุณชวนช่ืน  แพชนะ

ขอแรก ทบทวนคําถามซักนิดคําวา ๙๐ วันทําได กระผมวาพวกเรา
นาจะรูกันเองวาทําไมทําไดหรือไมได เอาเปนวาพวกเราและเพื่อน
สมาชิก คงเขาใจ ผมไมอยากจะตอบแลวกัน วาทําไดหรือไมได
ทุกอยางอยูที่พวกเรา อยูที่ เพื่อนสมาชิก ฯ เปนคําถามที่นาจะหา
คําถามใหม สวนเรื่องที่ ๒ เรื่องขยะ กระผมเขามาบริหารได ๓ เดือน
กวา ตอนนี้ทุกอยางติดที่งบประมาณ หลายอยางไมไดขยับไมได
เปลี่ยนแปลงมาก เพื่อนสมาชิกคงเขาใจดี งบประมาณยังไมเสร็จกัน
เลย วันนี้เรายังไมเริ่มอะไรกันเลย หลายคนที่อยูที่นี้เปนสมาชิกมา
หลายสมัยดวยซ้ํา สวนผมเพิ่งเปนผูบรหิารครัง้แรกดวยซ้ํา พยายามทํา
ความเขาใจอานหนังสือ ฝากขอบคุณที่เปนหวง พวกเรารับรูกันดี
เราทําถึงไหน ทุกอยางมีขั้นมีตอน รับรูเหมือนกันทุกคน เราไมไดทํา
อะ ไ รกั น เลย ขออนุญาต เสริ มที่ เ ร าอุ ดหนุ น โ ร ง เ รี ยน ไม ไ ด
เรื่องที่ คุณชัยยะ  สุขโข ถามเมื่อประชุมคราวที่แลว ตอนนี้เราทํา
หนังสือขอยกเวนระเบียบไปกอน ถามวาถารองบประมาณจะไดไหม
เด็กคอยไมไหวครับ พวกเรารับรูกันหมด ซึ่งไมใชประเด็นวาทําไม
ผูบริหารไมใหเงินโรงเรียน ทุกคนรับรูพวกเราอยาฝนความจริง วาเกิด
อะไรขึ้น ผมเองไมมีอะไรตองปกปด ที่ประชุมรับรูพรอมกันทุกเรื่อง
ตอนนี้เรื่องขอยกเวนระเบียบของโรงเรียนจังหวัดขอเอกสารเพิ่มเติม
ตอนนี้สงเอกสารเรยีบรอยแลวคงอกีไมนาน ขอบคุณครับ



๑๖

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานนายกเทศมนตร ีครับ เชิญคุณอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ ครับ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิก ผูบริหาร กระผม
(นายอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ) นายอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ สิ่งที่จะพูดตอไปนี้ คือความเดือดรอนของ

พี่นองประชาชน เรื่องที่ ๑ เรื่องการจัดเก็บน้ําประปา กระผมวาประปา
ก็มีสถานที่แลว แตไมมีคนเก็บเลย กระผมอยากเสนอที่ประชุมเราเปน
เทศบาลเมอืงแลว ที่ดนิก็มแีลว ไฟฟาก็มีแลว ประปาสํานักงานก็มีแลว
เรานาจะประสานงานใหกับชาวบาน เรื่องที่ ๒ เรื่องผังเมือง ครั้งที่แลว
ไดจัดจางคณะกรรมการทําผังเมือง กระผมอยากทราบวา โรงงาน กับ
ที่อยูประชาชน ไดแยกไวหรือเปลา สิ่งนี้คือสิ่งสําคัญที่กระผมตอบ
ชาวบานไมได อยากใหที่ประชุมเล็งเห็นความสําคัญ  โรงงาน กับ
ชาวบาน กระผมอยากใหแจงรายละเอียดผังเมืองใหสมาชิกไดทราบ
ดวย เรื่องสิ่งแวดลอม ที่เคยกลาวครั้งที่แลว คูระบายน้ําที่สงกลิ่นหมิ่น
ตรงหมูบานศรสีุบรรณ เวลาลวงเลยมา ๒ เดอืนกวา เกิดอะไรขึ้นน้ําถึง
ไดหมิ่นขนาดนัน้ ฝากที่ประชุมไว วานี้คือความเดือดรอนของประชาชน
ผมอยูในพื้นที่จรงิ ประชาชนตองมากอน ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณอัมฤทธิ์  แสงสุวรรณ ขอเชิญคุณวริัช  ใสช่ืน ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายวิรัช  ใสช่ืน สมาชิก
(นายวริัช  ใสช่ืน) สภาเทศบาล เรื่องการเก็บขยะ กระผมไดรับเรื่องรองเรียนจากพี่นอง

ประชาชนหมูที่ ๕ พอสมควร ใหชวยกันดูแล กระผมขอฝากหนวยงาน
ที่ดูแลตรงนี้ ชาวบานเดือดรอน รถคัดเลือกขยะน้ํารั่วและสงกลิ่นหมิ่น
ฝากดวย ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ คุณวริัช  ใสช่ืน ครับ ขอเชิญ นายกเทศมนตรี ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
นายกเทศมนตรี เรี ยนประธานสภาเทศบาล เพื่ อนสมา ชิก  ที่ เ คารพ กระผม
(นายประกอบ  จันทรแกว) นายประกอบ  จันทรแกว ของคุณอัมฤทธิ์ แสงสุวรรณ เรื่องน้ําประปา

ผมเห็นดวยวา บางครั้งคาน้ําประปาเราใชไมกี่บาท แตเราจําเปนตอง
ไปจายที่กาญจนดิษฐ การเดินทางคอนขางจะยุงยาก จะมอบใหใคร
ไปจายคาน้ําประปาคงไมสะดวก เขตดอนสักมีสํานักงานของประปาอยู
แลว เราจะประสานประปาใหมาเก็บเงินที่ดอนสักแลวกัน สวนเรื่อง
ผังเมือง วันกอนไดประชุมการรางเทศบัญญัติ ประธานสภาเทศบาล
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ไดเสนอวาอยากใหตามในเรื่องผังเมืองที่ทําไป พวกเรารับรูและเห็น
ดวย เกี่ยวเนื่องกับเรื่องสิ่งแวดลอม การจัดผัง จัดโซนนิ่ง ขอโรงงานที่
มีปญหา เรื่องผังเมืองถาประกาศก็จะเปนประโยชนกับชาวบาน
จะแกปญหาไดพอสมควร  อีกเรื่องของเพื่อนสมาชิก คุณวิรัช  ใสช่ืน
เรื่องเก็บขยะหลายพื้นที่เดือดรอนจริง ๆ ถังขยะไมเพียงพอ เรื่องถัง
ขยะเราก็ใสเขาในงบประมาณเพื่อจัดซื้อ แตสวนที่เราทําไดกอนไมตอง
รองบประมาณ คือ เนนย้ํ ากับ เจ าหนาที่ ในแตล ะกอง เฉพาะ
กองสาธารณสุข ฯ คนกับเครื่องมือที่เรามี คิดวาหลังจากนี้คงทํางาน
เขาใจมากขึ้น เกิดความคลองตัวในการบริหารงาน การจัดการ
ในแตละเรื่องมากกวานี้ ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณทานนายกเทศมนตร ีขอเชิญ รองนายกเทศมนตร ีครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคึงแกว)
รองนายเทศมนตรี เรยีนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาเทศบาล กระผม
(นายเกรยีง  เกดิอุดม) นายเกรียง  เกดิอุดม รองนายกเทศมนตร ีกระผมดูแลกองสาธารณสุข

และสิ่งแวดลอม ปญหาเรื่องขยะมีปญหาทุกพื้นที่ ที่หมู ๓ หมู ๗
เพราะฉะนั้นกระผมพยายามแกไขทุกปญหาของพี่นองประชาชนที่
ไดรับความเดือดรอน ทุกวันนี้เพื่อนสมาชิกทราบหรือไมวาขยะหนึ่งวัน
๘-๑๐ ตันตอวัน สําหรับปญหาหมู ๓ ที่ไดรับแจง หมู ๗ ปญหาหมา
แมว คุยเขี่ยขยะ จะดําเนินการแกไข หรือปญหาที่คุณชวนช่ืน ฯ เสนอ
จะรับพิจารณาไปแกไข สวนเรื่องการประปากระผมไดคุยเรื่องของเขต
ในการเปดสาขายอยที่ดอนสักแลว ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ ทานรอง ฯ เกรยีง   เกดิอุดม ครับ มเีพื่อนสมาชิกทานใด
(นายเกรยีง  เกดิอุดม) จะฝาก ขอเชิญ คุณดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ ครับ
สมาชกิสภาเทศบาล เ รี ย น ป ร ะ ธ า น เ ท ศ บ า ล  ที่ เ ค า ร พ  เ พื่ อ น ส ม า ชิ ก  ก ร ะ ผ ม
(นายดํารงศักดิ์  วชัิยดษิฐ) นายดํารงศักดิ์   วิ ชัยดิษฐ ขอฝากถามทานรองนายกเทศมนตรี

นายโกมินทร  อิ่มเอิบ เรื่องการตีเสนจราจรถนนที่ไมชัด อยากใหทาง
เทศบาลตีเสนใหม วาตรงไหนจอดไดตรงไหนจอดไมได ของให
ทานรอง ฯ โกมนิทร  อิ่มเอบิ ช้ีแจงวาจะทําไดหรอืไม ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณดํารงศักดิ์  วิชัยดิษฐ ครับ เปนเรื่องที่ชาวบานพูดกันเยอะ
(นายสมเกยีรต ิศรคีงแกว) ขอใหทานรอง ฯ โกมนิทร อิ่มเอบิ ช้ีแจง ครับ
รองนายกเทศมนตรี เรียนประธานสภาเทศบาล ที่เคารพ กระผมนายโกมินทร  อิ่มเอิบ
(นายโกมนิทร อิ่มเอบิ) ขอบคุณคําถามของคุณดํารงศักดิ์  วชัิยดิษฐ วันนี้ดีใจเห็นเพื่อนสมาชิก

เริ่มทํางานเปน เริ่มที่จะนําปญหามาเสนอผูบริหาร ซึ่งเปนหนาที่ของ
เพื่อนสมาชิกทุกๆ ทาน ตามที่นายกเทศมนตรีนําเรียนไป งบประมาณ
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ยังไมเสร็จ เพราะฉะนั้นปญหาทุกปญหาบางครั้งเราจําเปนที่จะตองใช
งบประมาณแกไขปญหาในแตละเรื่อง สวนปญหาเรื่องขอการรองทุกข
หรือปญหาความเดือดรอนของพี่นองแตละชุมชน กระผมอยากให
เพื่อนสมาชิกรับเรื่องความเดือดรอนของพี่นอง เชน ไฟฟาสวาง อยา
คิดวาธุระไมใช เพราะคิดวาไมไดอยูในคณะผูบริหาร ชาวบานคาด
หวังวาจะชวยแกปญหาความเดือดรอนให กระผมยินดีที่จะแกไขให
ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณทานรองนายกเทศมนตร ีขอเชิญคุณสมใจ  วิชัยดษิฐ ครับ
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว)
สมาชกิสภาเทศบาล เรี ยนประธานสภาเทศบาล เพื่ อนสมา ชิก  ที่ เ คารพ กระผม
(นายสมใจ  วชัิยดษิฐ) นายสมใจ  วิชัยดิษฐ ที่ทานนายกเทศมนตรี พลาดพิงถึงสภานิดหนึ่ง

ตอบคําถามคุณชวนช่ืน แพชนะ วาทําไมเทศบาลเรานิ่งเฉย วาสภาของ
เราอยางนั้นอยางนี้ ฟงแลวไมสบายใจ ทําไดหรือไมได ชาอยางไร
ใหรับผิดชอบบาง อยาผลักความรับผิดชอบ ให ผูอื่น ฝากทาน
นายก เทศมนต รี  ส ว นอี ก เ รื่ อ งตามที่ ร อ งน ายก เทศมนต รี
โกมินทร อิ่มเอิบ พูดดีใจครับ กระผมเองชาวบานมีปญหาฝาก
กระผมเยอะ แตเมื่อโทรมาหาคณะผูบริหาร มีเสียงสะทอนวากระผม
จุกจกิ กระผมอยากใหเปดใจใหกวาง รับปญหาของประชาชนและเสียง
สะทอนจากสมาชิกสภาตรงนี้ เพื่อเราจะเดินไปดวยกัน แกปญหาให
ชาวบานรวมกัน ตามที่รองนายกเทศมนตรี โกมินทร ฯ พูดกระผมคิด
วาดี  ฝากถามอีกนิดหนึงตามที่กระผมยื่นคํารองใหตัดกิ่งไมขางถนน
สายวังหิน กลัววาตนไมพาดสายไฟจะขาด ไมทราบวาไดดําเนินการ
แลวหรอืยัง ขอบคุณครับ

ประธานสภาเทศบาล ข อ บ คุ ณ  คุ ณ ส ม ใ จ   วิ ชั ย ดิ ษ ฐ  เ ชิญ ร อ ง น าย ก เ ท ศ ม น ต รี
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) นายโกมนิทร  อิ่มเอบิ
รองนายกเทศมนตรี เ รี ย นประธานสภา เทศบาล  กระผมนาย โกมิ นทร   อิ่ ม เ อิ บ
(นายโกมนิทร  อิ่มเอบิ) ตามที่ไดเสนอรองเรียนกระผมไดดําเนินการแกไข สวนหนึ่งรถกระเซา

เพิ่งซอมเสร็จ แผนงานในการทํางานตองทําตามลําดับ กระผมขอรับ
ปญหาไวทุกเรื่องและจะดําเนนิแกไปปญหาให ขอบคุณครับ



๑๙

ประธานสภาเทศบาล ขอบคุณ  รองนายกเทศมนตร ีโกมนิทร  อิ่มเอิบ ขอบคุณเพื่อนสมาชิก
(นายสมเกยีรต ิ ศรคีงแกว) ที่ไดแสดงความคิดเห็น เพื่อประโยชนของพี่นองประชาชนตองขอบคุณ

นายกเทศมนตรี  คณะผูบริหาร เลขานุการสภาเทศบาล ขาราชการ
และผูเขาฟงการประชุมทุกทาน กระผมขอปดการประชุมสภาเทศบาล
เพยีงเทานี้ ครับ

ปดการประชุม ๑๑.๕๘ น.

(ลงช่ือ) พันจาโท ไพโรจน ชวยหนู (ลงช่ือ) วโิรจน  สุขสม
(ไพโรจน  ชวยหนู) (นายวโิรจน  สุขสม)

ผูจดรายงานการประชุม เลขานุการสภาเทศบาลเมืองดอนสัก
ผูตรวจรายงานการประชุม

(ลงช่ือ) ชวนช่ืน  แพชนะ (ลงช่ือ) สุดใจ  วิชัยดษิฐ (ลงช่ือ) เพชรรุง สุขสม
(นางชวนช่ืน  แพชนะ)                  (นายสุดใจ  วชัิยดษิฐ)         (นางเพชรรุง สุขสม)
ประธานคณะกรรมการ คณะกรรมการฯ               คณะกรรมการฯ

ตรวจรายงานการประชุม

(ลงช่ือ) สมเกยีรต ิศรคีงแกว
(นายสมเกยีรติ  ศรคีงแกว)

ประธานสภาเทศบาลเมอืงดอนสัก
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